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ΚΑΡΑΚΑΤΣΑΝΗΣ   Σ.  ΘΕΟΚΛΗΤΟΣ    
Επίκουρος  Καθηγητής   Δ.Π.Θ.

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 2 ΩΡΕΣ.     ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ Η ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΑ ΠΡΩΤA  30 ‘.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ  :  ………………………….………….…………   Α.Μ.   ……………..


ΘΕΜΑ  1Ο :    ( Μονάδες  2.50 ).
α)   Ποια  τα  είδη  των  γειώσεων  και  ποιος  ο  σκοπός  του  κάθε  είδους ;      (0,80).

β)  Να  περιγραφεί  ο  τρόπος  λειτουργίας  του  ηλεκτρονόμου  διαφυγής  έντασης.  Ποιο  το  πλεονέκτημά  του  σε  σχέση  με  τον  ηλεκτρονόμο  διαφυγής  τάσης;   (0,80).

γ)  Να υπολογιστεί αν είναι ικανοποιητική η αντίσταση γείωσης που  επιτυγχάνεται αν διατίθενται ως ηλεκτρόδια γείωσης τρεις παράλληλες ταινίες χαλκού πάχους 3 mm με μήκος 30 m  η κάθε μια.  H  αντίσταση  του κάθε  ηλεκτροδίου  είναι 8 Ω σε έδαφος με αντίσταση εδάφους ro = 100 Ωm, ενώ η συνολική αντίσταση χαλκού για όλες τις συνδέσεις είναι Rcu = 0,5 Ω. Το έδαφος υλοποίησης της γείωσης να θεωρηθεί ότι είναι υγρή  άμμος  με αντίσταση  εδάφους  r = 250 Ωm.   (0,90).


ΘΕΜΑ  2Ο :    ( Μονάδες  2.50 ).

Τριφασικός  επαγωγικός  κινητήρας  ισχύος  15 Hp,  400 V,  50 Hz,  συνδεσμολογίας  τριγώνου,  έχει  βαθμό  απόδοσης   n = 80%   και   συντελεστή   ισχύος  cosφ = 0,75.

α)  Να  βρεθεί  το  ρεύμα  κανονικής  λειτουργίας  του  κινητήρα  και  να  επιλεγεί  η  διατομή  του  καλωδίου  τροφοδοσίας,  η  ασφάλεια  ανά  φάση,  ο  διακόπτης  και  η ρύθμιση  του  θερμικού  του.   Να  σχεδιαστεί  το  αντίστοιχο  μονογραμμικό  διάγραμμα  της  εγκατάστασης  του  κινητήρα.              ( 1,20 ).

β)  Αν  ο  συγκεκριμένος  κινητήρας  τοποθετηθεί  σε  απόσταση  450  μέτρων  από  τον  κεντρικό  πίνακα  διανομής  και  σε  θερμοκρασία  περιβάλλοντος  40οC  ποια  θα  είναι  η  κατάλληλη  διατομή  καλωδίου  για  να  είναι  η  πτώση  τάσεως  στην  γραμμή  τροφοδοσίας  του  μικρότερη   από   4% ;        ( 1,30 ) .

ΘΕΜΑ  3Ο :    ( Μονάδες  2.50 )

α)  Ποια  η  έννοια  του  μέσου  συντελεστή  ισχύος  μιας  βιομηχανικής   εγκατάστασης  και   πώς   επιδρά  στην  χρέωση  του   καταναλωτή;  ( 0,60 ).

β)  Να  εξηγηθούν  τα  είδη  άεργης  αντιστάθμισης  που  συναντώνται  σε  ένα  βιομηχανικό  χώρο .      ( 0,70 ).

γ)  Ποια τα στοιχεία των τριφασικών πυκνωτών κεντρικής αντιστάθμισης (ισχύς και χωρητικότητα)  που  απαιτούνται  για  τη  βελτίωση  του  συντελεστή  ισχύος  σε  0,90 μιας  βιομηχανικής  εγκατάστασης  400V/50Ηz,  αν  θεωρηθεί  συνολική  εγκατεστημένη ισχύς  900 kW  με  μέσο  συντελεστή  ισχύος  0,70  .    ( 0,90 ).

δ) Ποιός  ο  καταλληλότερος  τρόπος  σύνδεσης  των  τριφασικών  πυκνωτών  στην  εγκατάσταση  αυτή  και  προτείνετε  βαθμίδες  στο  ερμάριο  πυκνωτών;   ( 0,30 ).


ΘΕΜΑ  4Ο :    ( Μονάδες  2.50 )

α)  Ποιες  είναι  οι  συνθήκες  που  πρέπει  να λαμβάνονται  υπόψη  κατά  τον  παραλληλισμό   των  μετασχηματιστών;   ( 0,90 ).

β)   Ποια  τα  μέσα  ελέγχου  της  μονωτικής  ικανότητας  του  λαδιού  κατά  τη  λειτουργία  των  μετασχηματιστών  και   πως   λειτουργούν ;      ( 0,80 ).
γ)  Ποιες  οι  βασικές  προδιαγραφές  του  χώρου  εγκατάστασης  ενός  μετασχηματιστή  Μ.Τ.  σε   ιδιωτικό  υποσταθμό ;   ( 0,80 ).

 


ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ

 
 
1 Ηp =  0,736 kW  ,   


   
ειδική  αγωγιμότητα  χαλκού   ρ = 0,0175 Ω mm2 / m


                                  ________


εφφ  = ημ. / συν  =  √ 1 – Σ.Ι. 2   /  Σ.Ι. 


Για  τριφασικά  φορτία  ισχύει :
                                              __                                               __



S = √3   V I          P =   √3   V I  cosθ            cosθ = P / S
 

P =  S cosθ           Q = S sinθ



Βαθμός  απόδοσης    n = ( Pout / Pin )  X 100%

	Διατομή αγωγού

από χαλκό (mm2)
	Μέγιστη  ένταση

συνεχούς λειτουργίας (Α)
	Ονομαστική   ένταση

της   ασφάλειας  (Α)

	1,5
	14
	10

	2,5
	21
	16

	4
	27
	20

	6
	35
	25

	10
	48
	35

	16
	65
	63

	25
	88
	80

	50
	140
	125

	95
	210
	200


Συντελεστής  διόρθωσης  ( k )  του   επιτρεπόμενου  ρεύματος  συνεχούς
λειτουργίας    για   θερμοκρασίες   μεγαλύτερες    των  25ο C.    
	θ  σε  ο C
	K

	25
	1,00

	30
	0,95

	35
	0,91

	40
	0,80

	45
	0,70


